

马云解读企业家精神:首富首先是负责任的“负”

■ 刘素宏

“我最怕看到又有谁首富了,首富首先是负责任的‘负’。”5月8日,阿里巴巴集团董事局主席马云在中国企业家俱乐部媒体座谈会上表示。

记者获悉,马云已从联想控股董事长柳传志手中接下主席之位,成为中国企业家俱乐部新晋主席,时至今日该俱乐部已走过10年历程。马云接过“接力棒”之后称:“在公司里我做的重大决定跟钱都没有关系,企业家群体必须有担当、有责任。”谈到政商关系,他提出了自己的看法是“不行贿、不欠薪、不逃税、不侵权”。

谈“首富”

首富的富是负责任的“负”

据悉,目前中国企业家俱乐部有49名成员,企业年营业收入合计超3万亿元。

谈到“有钱人”这个概念,马云笑称:“拜托别老评‘首富’,首富的富首先是负责任的‘负’,你有资源、你有钱就得担当这个责任。”马云还指了指柳传志和自己的穿着说:“我们这样像富人吗?”

不过,身价不菲的富豪们过得并不轻松,马云说:“如果你有100万是你的钱,如果你有两三千万元就麻烦了,千万别认为这是你的钱,社会相信你可以比其他人管钱管得更好一点,这是



在企业界,马云的外表和他的言语一样给人印象深刻。在不久前举行的中国企业家俱乐部媒体座谈会上,马云又谈到他对首富及企业家精神的理解。

他们的钱,而你只是一个担当责任而已。”

在马云看来,当一个商人很不容易,在中国做企业有成就感,但这个群体不太被人认同,确实挺辛苦。“这个群体需要被人认识,这个群体需要发挥他的价值,这个群体需要进步。”

“我们有的时候一晚上只睡两三个小时,每一天跑一个国家,跑一个城市,对我们来讲这种情况太多了。”马云也帮企业家吐槽,“我当老师的时候不太看得起商人,有人说商人基本上无商不奸,买来卖去倒卖一下而已。但是自己干了这么多年,我深深为这个群体感到骄傲。”

谈企业责任

企业家做重大决定时跟钱无关

作为万亿企业俱乐部的“班长”,马云再一次强调了企业家责任。马云表示,他觉得企业家

在做重大决定的时候一定跟钱没有关系,而跟道德、价值观、社会责任担当有关。“虽然钱重要,但钱到一定时候已经成了社会资源,是社会委托我们这帮人把社会搞得更好。”

中国企业家俱乐部2006年由31位中国商业领袖、经济学家和外交家发起,49家理事企业创造的年营业收入合计超过3万亿元。作为民间非营利机构,是企业家思想交流、合作互助的平台,也是中国领先公司广泛展开国际合作的主要渠道。

马云说,刚创业时是为了活下来、能够过得好一点,但到今天,跨过了创业阶段,要看清钱的本质,钱是资源,它是完善社会,让社会稳定的资源。

谈政商关系

“不行贿、不欠薪、不逃税、不侵权”

政商关系是企业家绕不开的话题,马云也分享了他对此的看法,提出“四个不”,不行贿、不欠薪、不逃税、不侵权。同时,作为企业家俱乐部“代言人”的马云还指出,企业家就是经济社会发展中的科学家。

中国企业还要处理好跟世界的关系,全球化绝不意味着国外开几个工厂,“外面有点工厂不等于你全球化,全球化不等于英文好。中国企业家群体总体来讲英文都不咋的,但是我们都在不断地探索、不断地努力。”马云认为,中国作为第二大经济体,必须要参与全球,创造当地的价值,创造当地的税收,因为只有这样,中国企业才能受人尊重。

当天,作为前任中国企业家俱乐部主席的柳传志也表示:“企业家主要的社会责任,要弘扬社会商业正气。关于两极分化的问题,我觉得作为企业家本身,要做好按章纳税,要在一次分配中尽量做好。若要更好地解决这个问题,这应是政府担当的责任。”

柳传志举了此次中国企业家俱乐部新成员张勇的例子,称海底捞的董事长张勇虽然嘴上不说,但真正为员工考虑。张勇坚决不许员工打麻将,因为海底捞员工中四川人多,爱打麻将,他劝员工说好容易挣了钱,一打麻将一赌,就不可收拾。张勇规定,只要打麻将了立刻开除。

柳传志说:“张勇的精神给了我们很大的启发,值得我们学习。”

甘李药业:
创新感恩中折射企业文化

甘李药业股份有限公司,成立于1998年,是一家集科研、开发、生产、销售于一体的高科技生物制药企业。公司在生物合成人胰岛素及其类似物的开发、研制和生产等方面均处于国内外领先地位,是专注于生物合成人胰岛素类似物的专业公司。公司产品线品种齐全,产品质量达到了欧美药典标准。

随着物质文化的发展和生活水平的提高,对健康行业也提出了更高要求。甘李药业作为医药行业的龙头企业,始终以不断感恩回馈社会,投身于公益事业来践行企业的社会责任。

甘李药业成立至今已发现核心工艺实现新突破,获多项国际专利,甘李药业专业制药项目组经过两年研究开发,通过大量的验证实验,对重组甘精胰岛素的发酵、纯化、结晶等工艺进行开发和优化,实现了多项核心工艺技术突破,获得了国内专利3项,并在美国、欧洲等多个国家和地区获得专利。

未来,甘李药业还会继续传承发扬中国医药,并在此基础上不断创新,为将中国制药科技走向世界作出努力。

在不断追求科学进步的同时,甘李药业不忘感恩。2008年,甘李药业做为中国糖尿病事业做出了贡献。2013年,甘李药业为中国药检所的提供基因重组甘精胰岛素和基因重组赖脯胰岛素标准品,其品质得到了国家权威机构的认可。2009年长秀霖进入国家医保目录,为患者提供了经济保障。从2009年至今,甘李药业为国家节省了医保收益,同时由于产品低廉的价格和优良的品质,也为患者提供了经济保障,不断给广大糖尿病患者带来福音。

除此之外,甘李药业进行过募集捐款,救助贫困家庭等活动,2006年8月,通州农民为了表达对甘李药业的感谢,将满怀感激之情的锦旗送到甘忠如博士手中。2014年6月,来自山东聊城的郭家母子带着崭新的锦旗来到了甘李药业,千里送锦旗,旨在甘李恩。甘李药业会继续将爱心传承下去。(成至诚)

南航新疆分公司:打造阳光南航 践行企业文化

■ 黄卓

“Bravo! ”“Xopomo! ”“加油! ”

5月13日,从南方航空新疆分公司机场大院的一处空地上不时传来阵阵笑声,仔细听,笑声中还夹杂着英、俄、汉等多种语言的“交响乐”。原来,这是该公司市场销售部正在举行第二届青年员工与海外雇员交流活动。

活动现场人头攒动,气氛热烈。除了多数是本地的青年员工外,还有来自10个中西亚国家的15名海外雇员应市场部团委邀请参与到此次活动中来。他们中很多人是第一次来到中国,国内青年员工们的热情与善意使这些来自远方的友人倍受鼓舞。

今年以来,南航新疆加大了对青年员工的培养力度,此次活动由市场销售部团委组织,旨在助力青年员工成长成才,促进海内外营销团队相互交流。此前,市场部已于去年5月份成功举办首届海外雇员交流活动,并收到了不错的效果。在此基础上,今年的交流活动准备更加充分,涉及范围更广,参与人员更多,交流形式也变得更为多样。

与去年以座谈为主不同,今年分公司的交流以“打造阳光南航,践行企业文化”为主题,以分组对抗为主要形式,同时加入了很多游戏环节和协作项目。现场参与人员先按中外搭配、男女均衡原则进行分组,而刚刚相互认识的小组成员们通过共同讨论队名、口号、

团队展示等过程,得以快速的拧成一股绳,劲往一处使。随后进行的两人三脚、拔河等活动伴随着欢笑,让彼此不熟悉的国内外青年员工们深入沟通、并肩协作,从而取得了较好的沟通效果。

来自德黑兰办事处的Moghadam显得格外兴奋,这位皮肤黝黑、身材壮实的伊朗小伙子笑容满面、妙语不断,引得在场人群阵阵喝彩。这是他在南航工作的第八个年头了,第一次到国内的他对所见所闻都充满了好奇。短短几天时间,他就已经与国内的小伙伴们打成了一片。大家都很喜欢他,这让他感到非常高兴,“这里与国外非常不一样,但有一点是相同的,就是人们的友好和善良,我喜欢这片

土地,我爱这里的人们,他们就像我的家人。”他这样说道。

南航新疆95539客服中心俄语坐席代表李梦媛告诉记者,与往年单纯的英语交流不同,俄语的加入使得今年的交流活动更加顺畅,同时也强化了此次活动的多元性特点,大家济济一堂,共叙家常,充分展现了南航一家人、营销一家人的公司文化。

南航新疆市场营销部总经理李久全表示,根据一带一路重要部署,南航新疆将继续加大中西亚地区航线建设,青年人才是主力军也是希望所在,海外雇员交流活动是为青年员工的成长成才搭建平台,同时也把“阳光南航”的理念传播海外。

■ 初咏梅

企业文化是一个企业共有的信念、价值观、准则和规范,是企业的一面旗帜,也是企业发展的内在动力。企业文化的主导是企业家精神,主体是群体意识,核心内容则是企业的价值观。企业文化的内容包括企业核心价值观、企业精神、企业的使命以及对外宣传等。现代企业文化应该强调以人为本的核心价值观,重视人在企业发展过程中发挥的重要作用。

企业需要将人作为生产管理中的最活跃的生产要素,将人作为创作企业文化的核心要素。我国市场的竞争逐渐激烈,企业家应该认识到市场的竞争的核心是人的竞争,在企业发展过程中依靠员工来开展各项活动,不断地开发新的人际关系,为企业培养人才、相信企业人才,关注企业人才,最终为企业留下优秀人才,充分发挥人才的创造力和创新力。

企业提升竞争力的关键在于企业的文化是积极向上、富有凝聚力,且可以为企业提供创造空间的文化。企业员工的创造力、创新力决定了企业的生命力。企业的管理者应该为企业创造一种平等的竞争环境,满足员工平等、民主的需要,为企业员工提供安全、稳定、归属、自我实现的感觉。

为什么强调企业文化的重要性?

传统的企业管理过程中注重企业的经济因素,忽视了其他因素在企业发展中的作用,忽视了人在企业发展中的价值。西方先进国家,尤其是经济发达的国家都十分重视企业文化管理。文化管理中具有十分强大的力量,对员工的信任和关怀能够充分调动员工的积极性。企业管理中实行人性和经济效益相组合的管理方式能够将企业的经济效益和人性尊重联系起来,形成具有凝聚力的企业组织。现代企业的管理很大一部分在于对企业文化的管理。企业的文化决定了企业的发展。企业文化管理核心在于对人的管理以及人性化的管理。优秀的领导者在管理的过程中注重对企业的优秀人才的管理,并且可以做到知人善用,

企业文化的内核是人的文化

提高了企业的管理效率。

让企业形成共同认知系统。企业文化能够让企业形成整体的认知系统,形成鲜明的群体意识,让员工之间形成共同的意识。企业文化建立在企业的核心价值体系中,而共同的认知系统可以让员工明确企业的规章制度,让员工明确企业的发展宗旨和目标,明确企业内部组织要求。在这种共同的认知范围内,员工能够积极主动地按照企业的发展要求努力,最终巩固这种企业文化。

让企业整体认同习惯性行为方式。企业文化可以让员工在长期实践累积过程中形成共同的惯性形成方式,这种形成方式不是企业的法律制度,而是一种在学习过程中获得共同认可的文化层面的力量。企业文化的力量与企业制度相比较具有更好地凝聚力和生命力。

企业文化是一种基本假设系统。企业文化是一种基本假设,这种基本假设是隐藏在价值观背后的、具有深层意义的。我国长期以来号召人们学雷锋、学焦裕禄,这其中就存在一种基本假设系统,因为这个学习的过程中是一个吃亏的过程,所以多数人并不愿意去做。但是,企业文化管理中可以提出让员工获利的口号,员工在努力工作学习的过程中可以获得同样的利益,这种企业文化可以改变人们的思维和行为方式,改变员工传统的认识观念。

企业文化增强企业的凝聚力。企业文化可以让每个团队间形成一种心理契约,企业与员工形成劳动契约和心理契约共同联系,不仅形成了一种利益关系,同样形成了一种共同的价值观。心理契约让企业领导者与员工具备共同的追求,双方具有共同的追求目标,员工在工作的过程中能够主动承担自己的责任。文化管理同时也是一种理性管理方式,员工和企业共同为企业的发展目标奋斗,在企业的规章制度下共同为企业服务,最终达到企业的战略目标。

此外,企业管理过程中不仅需要企业文化

的作用,同样需要具有兼容性的工作人员,即志同道合的共同的奋斗者。具有同样价值观的员工在工作过程中能够具有同样的发展目标,具有同样的奋斗观念。企业的管理者需要将工作人员放在企业发展的整体当中,真诚地对待企业的员工,为员工创造良好的发展空间,同时也促进了企业的发展,这也是以人为本的充分体现。

什么是以人为本的企业文化?

企业文化一种理性的管理方式,能够增强企业的高效增长。企业文化的核心是对企业人才的管理,是人性化的管理方式。企业的管理者需要注重对员工的关心,善于发现人才、任用人才并留住人才。人性化的管理方式可以让企业具有高效的运作方式,创造良好的业绩,提高企业的竞争力。企业的管理者需要注重对员工的关心,加强对员工的尊重和信任,正视员工的重要性。

以人为本的管理方式需要承认人才是企业发展的核心动力。我国的企业管理中认识到人才的重要性,但是并没有满足员工的情感需求,这方面的发展仍然具有较大的差距。员工在进行企业文化建设过程中需要重视考虑员工的情感和物质的需求,并且作为企业文化发展中的重点内容,充分体现在企业的各项规章制度中。员工在企业发展中发挥着重要的作用,员工的个人价值同时也在企业整体发展中得到充分发挥。企业生产、营销、管理等各项活动需要员工共同合作完成,员工参与这个过程时通过与他人的协作,完成了企业的任务同时也发挥个人价值。

企业文化中应该充分重视员工的个性,注重开发员工的潜力。现代企业管理中,企业需要注重员工的个性,将有利于企业发展的员工的个性充分发挥出来。当然,企业尊重员工的个性并不是让员工尽情地发挥自己的个性,而是

让员工的个性在满足企业的经营目标条件下得到充分发挥。同样,员工思想行为应该接受企业的规章制度的约束,并且承担自己的职责。

企业在尊重员工个性的同时要注重对员工潜力的开发挖掘。人力资源管理中需要加强对员工的职前和职业汇总培训,开发员工的潜能,为企业创造生命力。企业的领导者应该懂得用人的方法,让员工的个性和优势得到发挥,同时在用人的过程中要尊重和信任员工,让员工在过程中没有后顾之忧,充分调动员工工作的积极性和主动性。

企业文化管理有哪些方式?

企业文化管理的方式与企业采取强硬方式有所不同,是一种注重塑造企业共同文化的方法,能够促进企业上下形成一条心,共同促进企业的发展。情感管理的方式是一种联系企业员工和企业整体的纽带,是以人为本思想的具体体现。情感管理需要企业在管理过程中尊重、信任、关心员工,为员工创造平等的工作环境。

首先,宣传教育。为了促进企业形成完整的企业文化系统,企业在发展过程中要注重对员工的宣传教育,通过长期的、多样的文化宣传教育方式,提高员工的文化意识。

其次,创建良好的工作环境。良好的工作环境能够让员工具有归属感、安全感和荣誉感。员工在这种工作环境中能够全心全意地工作,积极主动的创造荣誉,为企业贡献自己的力量。

然后,实施鼓励法。鼓励法包括对员工的奖励,实施平等民主的措施,荣誉和物质激励等方式。激励法可以让员工在企业中具有良好的归属感,受到员工的欢迎,增加企业的凝聚力,能够最大限度地促进企业的发展。

最后,严格纪律、奖罚分明。企业的严格的管理制度是企业运行的基础,员工必须严格按照企业的规章制度工作。奖罚分明的制度可以加强对员工的情感的投入,增加员工与领导之间的了解程度。

企业的领导者与员工不仅是管理与被管理的关系,更是一种在同一战线的伙伴关系。当企业管理者充分尊重员工,将员工作为企业发展的一份子时,员工才能够具有归属感,将企业的利益放在第一位,以积极主动的姿态投入工作,为企业的发展贡献自己的力量。

随着我国经济的发展,各个企业之间的竞争逐渐激烈,企业需要创建自己的独特的文化,促进企业的纵向发展。企业领导者需要站在时代发展的角度来对企业进行管理,企业文化的核心是人的文化,对人、人才的管理,领导者需要了解员工的精神和物质需求,为员工创造良好的工作环境,满足员工的需求,为企业的发展创造源源不断的动力,提升企业的竞争力。良好的企业文化能够引导企业高效运行,提升企业的生命力。因此,企业文化建设的核心始终是人的文化,企业领导者应该注重对人才的管理,建设符合企业发展战略的文化,并且对企业文化进行不断地创新,符合时代发展的需求。

(作者系潍坊学院音乐学院副院长,武汉大学博士在读)

遗失启事

因不慎遗失南充市科普作家协会登记证书(正副本,编号:社证字第284号)和公章(编号:5113015002253)一枚,四川省社会团体会费专用票据13本,其中已使用9本(0113117512-0113120008),未使用4本(011389265-0113290007)。特登报作废。

因不慎遗失四川奥界网络科技有限公司财务章(编号:5101009266758)一枚,法定代表人胡毅私章(编号:5101009266759)一枚,胡毅新闻从业人员资格证书,特登报作废。

便民服务

独家代理机构:成都天下盛城文化传媒有限公司

广告热线 028-65861988

收费标准:40元/行/天(13字1行)

QQ:2581962219 收费标准:40元/行/天(13字1行)

律师提示:本刊仅为供需双方提供信息平台,所有信息均为刊登者自行提供,客户交易前请查验证件手续和证据。本刊不对所刊登信息及结果承担法律责任。

减建筑劳务

成都泰铭建筑劳务有限公司(统一社会信用代码91510107MA61R5YW84)经公司股东决定减少注册资本,由原500万元减少到200万元。请债权债务人向本公司申报债权债务。

注销公告

四川圣诚联盟教育咨询有限公司(注册号:5101000835017)经股东会决议决定注销,请债权债务人向本公司申报债权债务。